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Hrubá nebo čistá mzda? Copak to není jedno?

Základní mzda (plat) – HRUBÁ = 30 000,- (zdanitelný příjem)
1. Výměra DAŇOVÉHO ZÁKLADU z hrubé mzdy:

        Z hrubé mzdy vyměříme základ na sociální pojištění (SP) a zdravotní pojištění (ZP), které odvádí organizace [image: image2.wmf] za zaměstnance       

SP  - 25% z ………………………… = …………………………………………………………..……………………

ZP – 9% z …………………………… = ……………………………………………………………………………….
DAŇOVÝ ZÁKLAD = hrubá mzda + sociální pojištění (SP), které odvádí organizace [image: image3.wmf] za zaměstnance + zdravotní pojištění (ZP), které odvádí organizace za zaměstnance
DAŇOVÝ ZÁKLAD = ……………………… + …………………………+……………………….. = ………………………
2. Výpočet DANĚ:

Daň před slevou je 15% z daňového základu 

15% z ………………………. = ……………………………………………..
Sleva na dani je pro každého občana 2 070,-

Další slevy na dani jsou například na děti: 967,- na jedno dítě (má pouze jeden z manželů)
DAŇ = DAŇ PŘED SLEVOU – SLEVA NA DANI
DAŇ = ………………………. - …………………………… = …………………………………… 
3. Výpočet sociálního pojištění, které si platí zaměstnanec [image: image4.wmf]– počítá se  
     z hrubé mzdy

SP - 6,5% z …………………………  =  ………………………………………………………………………………..

4. Výpočet zdravotní pojištění, které si platí zaměstnanec [image: image5.wmf] – počítá se
     z hrubé mzdy

    
ZP – 4,5% z ………………………... = ……………………………………………………………………………….
5. Výpočet ČISTÉ MZDY: 
ČISTÁ MZDA = HRUBÁ MZDA – SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ – ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ – DAŇ
ČISTÁ MZDA = ………………….-…………………– ……………………-…………………= ………………………………
HRUBÁ MZDA ……………….
ČISTÁ MZDA ……………………

Pracovní list č. 1 - Hrubá nebo čistá mzda - KLÍČ
Hrubá nebo čistá mzda? Copak to není jedno?

Základní mzda (plat) – HRUBÁ 30 000,- (zdanitelný příjem)
1. Výměra DAŇOVÉHO ZÁKLADU z hrubé mzdy:
2. DAŇOVÝ ZÁKLAD = hrubá mzda + sociální pojištění (SP), které odvádí organizace [image: image6.wmf]za zaměstnance + zdravotní pojištění (ZP), které odvádí organizace za zaměstnance
Z hrubé mzdy 30 000,- vyměříme základ na SP a ZP, které odvádí organizace za zaměstnance


SP  - 25% z 30 000,- = 7 500,-

ZP – 9% z 30 000,- = 2 700,-
DAŇOVÝ ZÁKLAD = 30 000 + 7 500 + 2 700 = 40 200,-
2. Výpočet DANĚ:

DAŇ = DAŇ PŘED SLEVOU – SLEVA NA DANI

Daň před slevou je 15% z daňového základu (nebo najdeme v tabulce – Zdanění mezd, platů … str. 425)

15% z 40 200,- = 6 030,-

Sleva na dani je pro každého občana 2 070,-

Další slevy jsou například na děti: 967,- na jedno dítě (má pouze jeden z manželů)
DAŇ = 6 030 - 2 070 = 3 960,- 
3. Výpočet sociální pojištění, které si platí zaměstnanec [image: image7.wmf] – počítá se z hrubé mzdy 

SP - 6,5% z 30 000,- = 1 950,-
4. Výpočet zdravotní pojištění, které si platí zaměstnanec [image: image8.wmf] – počítá se z hrubé mzdy


ZP – 4,5% z 30 000,- = 1 350,-
5. Výpočet ČISTÉ MZDY: 
ČISTÁ MZDA = HRUBÁ MZDA – SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ – ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ – DAŇ


ČISTÁ MZDA = 30 000 - 1 950 – 1350 - 3 960 = 22 740,- 
HRUBÁ MZDA 30 000,-
                                                          ČISTÁ MZDA 22 740,-
Příklady povolání a jejich přibližná hrubá mzda
	Architekt
	55 833,-

	Instalatér
	16 461,-

	Kovodělník
	15 166,-

	Nástrojař
	18 876,-

	Programátor
	32 002,-

	Šička
	11 041,-

	Stavbyvedoucí
	27 180,-

	Učitel
	17 920,-

	Vrátný
	10 882,-

	Vlakvedoucí
	20 000,-

	Zdravotní sestra
	16 834,-

	Lékař
	27 101, -

	Řidič
	19 619,-

	Prodavačka
	15 143,-

	Kadeřnice
	11 272,-

	Zedník
	14 393,-


Povolání – Mzda – KLÍČ
	
	Hrubá mzda/plat
	Čistá mzda/plat

	Architekt
	55 833,-
	38 026,-

	Instalatér
	16 461,-
	12 671,-

	Kovodělník
	15 166,-
	11 837,-

	Nástrojař
	18 876,-
	14 226,-

	Programátor
	32 002,-
	22 679,-

	Šička
	11 041,-
	9 180,-

	Stavbyvedoucí
	27 180,-
	19 574,-

	Učitel
	17 920,-
	13 610,-

	Vrátný
	10 882,-
	9 078,-

	Vlakvedoucí
	20 000,-
	14 950,-

	Zdravotní sestra
	16 834,-
	13 669,-

	Lékař
	27 101,-
	20 743,-

	Řidič
	19 619,-
	15 587,-

	Prodavačka
	15 143,-
	12 504,-

	Kadeřnice
	11 272,-
	9 836,-

	Zedník
	14 393,-
	11 987,- 


Zdroj informací: http://www.agentka.cz/cz/profese/
Pracovní list č. 2 – Výpočet čisté mzdy, žáci si vyberou povolání, které by mohli v budoucnu dělat
POVOLÁNÍ …………………………………………………………………………..
Jméno a příjmení: ………………………………………………………… Třída: ……………………. Datum: …………………

Základní mzda (plat) – HRUBÁ ………………………………………………

1. Výměra DAŇOVÉHO ZÁKLADU z hrubé mzdy:
Z hrubé mzdy vyměříme základ na SP a ZP, které odvádí organizace za zaměstnance


SP  - 25% z …………………………… = …………………………………………………………………………………….

ZP – 9% z …………………………….. = …………………………………………………………………………………….
DAŇOVÝ ZÁKLAD = hrubá mzda + sociální pojištění (SP), které odvádí organizace za zaměstnance + zdravotní pojištění (ZP), které odvádí organizace za zaměstnance
DAŇOVÝ ZÁKLAD = ………………………….. + …………………………..+ ……………………………. = …..……………………..
2. Výpočet DANĚ:

Daň před slevou je 15% z daňového základu

15% z ………………………….. = ……………………………………………………………………………………………………
Sleva na dani je pro každého občana 2 070,-
DAŇ = DAŇ PŘED SLEVOU – SLEVA NA DANI

DAŇ = ………………… - ……………………… = …………………………..

3. Výpočet sociální pojištění, které si platí zaměstnanec – počítá se z hrubé mzdy 

SP - 6,5% z …………………….. = …………………………………………………………………………………………………..
4. Výpočet zdravotní pojištění, které si platí zaměstnanec – počítá se z hrubé mzdy


ZP – 4,5% z ……………………. = ……………………………………………………………………………………………………
5. Výpočet ČISTÉ MZDY: 

ČISTÁ MZDA = HRUBÁ MZDA – SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ – ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ – DAŇ


ČISTÁ MZDA = ………………. - ………………… – …………………. - ……………..…….…. = …………………………… 

HRUBÁ MZDA ……………………….
ČISTÁ MZDA ……………………….






